

博物东坡

第二届中国(海南)东坡文化旅游大会特别报道

大文豪、书法家、画家、造酒师、水利专家、旅行家、美食家……“千年一遇”的苏东坡身上有很多头衔，但最打动我们的，是他一生屡遭困厄，却始终对生活保持热情，对大千世界的好奇。即便在最暗淡的时光里，他仍没有忘记关照身边的一花一木、鱼虫鸟兽。千年之后，他的审美观和热爱生活的生命观，仍不断带给我们感动和启发。

东坡关心粮食生产，观察到“露珠夜上秋禾根”的自然现象，被贬黄州期间，躬耕于东坡之上，种植稻麦；每到一处，他都能重新发现当地的特色果蔬，无论是岭南佳果，还是寻常的芥菜、芋头、萝卜，都能品出新滋味；东坡虽是吃货，却时常流露出对小动物的友爱和怜悯，他在儋州养了一条叫“乌觜”的小狗，还曾去江边放生鱼；他喜欢收藏砚台、墨块、沉香，文房雅器几乎无一不通，还对建筑颇有研究，用今天的话说，称得上是一位博物学家。

12月8日，2024年第二届中国(海南)东坡文化旅游大会在儋州开幕，本期《海南周刊》以“博物东坡”为主题推出特别报道，敬请关注！

苏轼物论

凡物皆有可观

苟有可现

皆有所乐

非必怪奇伟丽者也

哺糟啜醢

皆可可以醉

果蔬草木

皆可可以饱

推此类也

吾安往而不乐

——《超然台记》

惟江上之清风

与山间之明月

耳得之而为声

目遇之而成色

取之无禁

用之不竭

是造物者之无尽藏也

而吾与子之所共适

——《赤壁赋》

